



核心 CPI 温和上涨 供需结构有所改善

— 透视一季度物价走势 —

新华社记者 潘洁 魏玉坤

物价关系经济运行，影响百姓生活。今年以来，我国物价运行态势如何？

国家统计局10日发布的数据显示，一季度，全国居民消费价格指数（CPI）同比下降0.1%，但扣除食品和能源的核心CPI同比上涨0.3%；全国工业生产者出厂价格指数（PPI）同比下降2.3%，部分行业价格呈现积极变化。总体看，国内物价保持平稳，供需结构有所改善。

从月度走势看，CPI整体呈现积极变化——

1月份，受春节假日等因素影响，CPI同比上涨0.5%；2月份，受春节错月导致上年同期对比基数较高等因素影响，CPI同比下降0.7%；3月份，春节错月影响消退，CPI同比下降0.1%，降幅明显收窄，尤其是核心CPI同比由上月下降0.1%转为上涨0.5%。

从环比看，受季节性因素和国际油价下行影响，3月份，CPI环比下降0.4%，降幅小于近10年同期平均水平0.2个百分点。

国家统计局城市司首席统计师董莉娟分析指出，3月份，天气转暖，部分鲜活食品大量上市，食品供应总体充足，食品价格环比下降1.4%，影响CPI环比下降约0.24个百分点，占CPI总降幅六成；旅游淡季出行人数减少，出行类价格有所下降；受国际油价下行影响，国内汽油价格环比下降3.5%。

从3月份CPI分项数据看，更多方面呈现出明显的积极变化：

扣除能源的工业消费品价格环比和同比均上涨0.5%，涨幅比上月均扩大0.3个百分点，其中家用器具、金饰品和服装价格环比分别上涨2.8%、2.3%和0.7%，涨幅均高于近10年同期平均水平；

服务价格同比由上月下降0.4%转为上涨0.3%，对CPI的影响由上月下旬0.15个百分点转为上拉0.13个百分点。其中，家政服务、美发、文化娱乐服务价格分别同比上涨2.4%、1.2%和0.7%，养老服务和教育服务分别同比上涨1.4%和1.2%。

部分消费品价格涨幅扩大、服务价格由降转升，为下阶段物价持续回稳奠定了良好基础。

3月份，PPI环比下降0.4%、同比下降2.5%，但部分行业价格呈现积极变化——

高技术产业快速发展，对相关行业价格起到拉动作用。人工智能、高性能大模



4月10日，消费者在山东省东营市一家超市购物。4月10日，国家统计局发布数据显示，3月份，居民消费价格指数（CPI）同比下降0.1%，降幅比上月收窄0.6个百分点。

新华社发

型等广泛应用，相关行业价格同比上涨或降幅收窄。可穿戴智能设备制造价格同比上涨4.6%，航空航天器及设备制造价格同比上涨2.0%，船舶及相关装置制造价格同比上涨0.7%。

促消费和设备更新等政策显效，部分消费品和装备制造产品需求稳步释放。文教工美体育和娱乐用品制造业价格同比上涨7.6%，制药专用设备制造价格同比上涨6.1%，包装专用设备制造价格同比上涨1.9%。新能源车整车制造价格同比下降1.1%，降幅比上月收窄1.6个百分点。

董莉娟分析指出，PPI环比下降主要有三方面原因：一是国际输入性因素影响，国内石油和部分出口行业价格下行；二是煤炭等能源需求季节性下行；三是部分原

材料行业价格下行。

“节后房地产、基建项目开工较为平稳，钢材、水泥等生产恢复快于需求，叠加生产成本下降，黑色金属冶炼和压延加工业、非金属矿物制品业价格环比均下降0.5%。”董莉娟说。

刚刚过去的清明假期，人们出游热情高涨，各大景点人潮涌动，文旅市场“春”意盎然，餐饮、零售等各类消费持续升温。“一季度，提振消费需求等相关政策效应进一步显现，推动供需结构持续改善，对相关行业价格起到支撑作用。”国家发展改革委市场价格与价格研究所研究员刘方说。

展望下阶段物价走势，中国民生银行首席经济学家温彬表示，随着更加积极有为的宏观政策落地落实，国内需求将稳步扩大，为物价水平温和上涨创造有利环

境。中办、国办近日印发了《关于完善价格治理机制的意见》，围绕当前价格治理的重点领域和关键环节部署了一系列重要举措，有助于促进价格保持合理水平。

在谈到美方加征关税的影响时，温彬说，在农产品方面，中国从美国进口数量占国内消费比例整体较低，在半导体和电子集成电路、医药产品和制药原料方面，国内企业已有一定的替代能力，在国内市场多样性强大供应链支撑下，美加征关税对国内价格水平的影响较为有限。

“我国工农业消费品供应充足，服务供给总体稳定，保持物价稳定的基础设施没有改变。同时，随着存量政策和增量政策的持续显效，市场需求加快释放，有利于对物价形成更好支撑。”刘方说。

（新华社北京4月10日电）

税流失约20万个工作岗位，远超当时美国整个钢铁行业的就业人数。最终，世界贸易组织裁定美国关税违规，小布什政府不得不提前撤销这一政策。

关税成为胁迫工具

“非常支持关税”“我喜欢关税”“关税是字典里最美丽的词汇”……特朗普毫不掩饰他对关税的迷恋。

历史的教训、专家的警告均未能动摇特朗普对关税的立场。美国达特茅斯学院教授珍妮弗·米勒说，特朗普对关税的痴迷体现的是零和博弈思维。还有分析人士指出，在特朗普眼中，关税政策已经超越了“保护主义”范畴，成为其施压胁迫的“万能工具”。

美国康涅狄格州参议员克里斯·墨菲近日在社交媒体上写道：“特朗普的关税措施不是作为经济政策设定的，而是作为一种极其危险的政治工具。”

上任以来，特朗普屡屡将关税作为胁迫工具，从移民问题到俄乌冲突，再到芬太尼问题，不断挥舞“关税大棒”。他甚至公开宣称：“关税赋予了我们强大的谈判实力。”

“这已经脱离关税的范畴，变成美国对全世界的威胁。”美国外交政策和政治事务分析师大卫·罗特科普夫认为，关税成为特朗普推动谈判的筹码，他试图以这种“暴徒式的敲诈勒索”达到目的。

（据新华社北京4月10日电）

关税讹诈无法“让美国再次伟大”

— 一起底美国关税战的历史与本质 —

新华社记者

自上任以来，特朗普政府不断挥舞“关税大棒”，翻手为云、覆手为雨，令人瞠目结舌，在全球范围内制造巨大混乱和不确定性，引发美国国内舆论和国际舆论担忧。

回溯历史，美国政府曾多次试图通过提升关税来摆脱经济困境，但都未取得预期效果，反而加剧自身危机，还对世界经济造成冲击，损人害己。历史教训在前，特朗普政府却仍然执迷于加征关税。

媒体和分析人士指出，特朗普政府将关税视为讹诈工具，企图以此强迫别国妥协让步，这不仅无法“让美国再次伟大”，反而会引发美国经济衰退，加速美国霸权衰落。

引发“经济核冬天”

连日来，美方的单边措施引发美国国内反对声浪，各界人士警告相关政策将加剧美国通胀，导致经济衰退。

美国哈佛大学经济学教授、美国前财长劳伦斯·萨默斯说，特朗普的关税政策是美国历史上“最大的经济自戕”，可能导致约200万美国人失业，每个家庭将面

关税战效果均适得其反

“我们在21世纪的经济环境下拥有一位出生于20世纪的总统，然而他想让我们回到19世纪。”对于特朗普的关税政策，美国达特茅斯学院经济学教授道格拉斯·欧文这样评价。

“关税战”是美国政府的惯用手段。自1776年建国以来，美国多次试图通过提升关税来摆脱经济困境，但都未取得预期效果，甚至适得其反。

1897年，共和党人威廉·麦金莱入主

白宫。他在任上推行贸易保护主义，签署《丁利关税法》，大幅提升羊毛、棉纺品、丝绸和糖等商品的关税，将美国进口关税平均税率提升至52%。这导致美国进口商品价格大涨，同时加剧了全球贸易紧张。

1930年6月，正值美国经济大萧条，时任总统胡佛不顾1000多名经济学家联名反对，签署《斯穆特－霍利关税法》，对2万多种进口商品加征高额关税。该法生效后，其他国家纷纷采取报复措施。数年间，美欧贸易量锐减三分之二，全球贸易也遭受重创。美国经济非但没有好转，反而在大萧条中越陷越深。

20世纪60年代末，美国陷入经济危机，通货膨胀加剧、财政赤字扩大、大量黄金外流。

21世纪初，美国钢铁行业不景气，时任总统小布什希望通过提高关税保护本土产业。2002年3月，小布什政府宣布对10类进口钢铁产品加征最高达30%的关税，为期3年。这一政策给美国钢铁行业创造了数千个就业岗位，但导致钢铁价格高涨，汽车、家电等下游行业成本飙升，相关企业苦不堪言。据统计，2002年美国因钢铁关

税流失约20万个工作岗位，远超当时美国整个钢铁行业的就业人数。最终，世界贸易组织裁定美国关税违规，小布什政府不得不提前撤销这一政策。

（据新华社北京4月10日电）

酒泉：税惠赋能 助力民族乡镇经济发展红红火火

柏淑杨 吕娜

近年来，酒泉市税务部门充分发挥职能作用，立足当地发展实际，聚焦民族乡镇群众涉税（费）需求，持续优化服务措施、完善辅导机制，落实优惠政策，为民族乡镇经济发展注入“税动力”。

办税便捷 产业发展轻装上阵

黄泥堡裕固族乡是酒泉市肃州区唯一的民族乡。独特的地理优势、丰富的草场资源、相关政策支持和多元市场需求使得肉羊养殖成为该乡的特色养殖产业。

为更有效地推动民族乡特色产业发

展，推行“一站式”服务，简化办税流程。同时，针对不便出门办税的纳税人，提供上门服务，辅导纳税人通过电子税务局办理税务登记、申报、发票申领等业务，解决办税难题，减轻纳税人负担，降低办税成本。

酒泉绿林盟农牧农民专业合作社是当地养殖户，主要从事牲畜的养殖、牧草及青贮饲草的培育、种植、收购、初加工及高新农业、设施农业的引进、开发与推广。2024年，合作社享受小微企业所得税优惠1.48万元，享受农产品免征增值税1.9万元。该合作社负责人夏秀萍说：“税务部门的‘一站式’服务和线上办税非常快捷高效。合作社可以通过手机或者电脑随时随地进行税务操作，为我们节省了大量的时间和精力。”

服务入微 戈壁果蔬富民增收

为助力当地果蔬产业发展，瓜州县税

务局不断延伸服务触角，主动靠前服务，聚焦果蔬产业涉税需求，全面掌握合作社、种植户生产经营状况，开展“下户走访+线上直连”的动态跟踪精准辅导，以实打实的政策支持和心贴心的税费服务帮助他们解决急难愁盼问题，实现稳步增收。

“税务干部实地了解合作社生产经营情况，现场为我们解答在种植、收购、加工、销售等环节遇到的涉税疑问，辅导我们及时享受税费优惠政策，服务非常到位。”瓜州县鑫红温室蔬菜种植农民专业合作社负责人徐安财说，“2024年，我们合作社共享受税费减免24268元。资金压力的减轻让我们更有信心做好蜜瓜生产规模的扩大和市场的拓展。”

红利落地 乡村振兴如虎添翼

酒泉市税务部门聚焦民族乡镇涉农产

业，将税收宣传、诉求响应、政策落实、精细服务融入到群众中，持续助力乡村振兴。

近年来，玉门市独山子东乡族乡以枸杞种植为核心产业，延伸出枸杞干果、原浆、饮料、文创雪糕等7条生产线，建成独山子乡现代农业产业园集体经济建设项目，进一步优化了乡村产业结构。

玉门市税务局通过“一企一策”服务模式，精准落实税费优惠政策，有效助力产业链延伸，为枸杞加工企业提供农产品增值税减免等政策辅导，让企业有更多资金进行生产研发。同时，税务干部主动上门为民族乡企业、商户宣传辅导“六税两费”减半征收政策，简化纳税申报流程，帮助企业准确适用政策、享受红利。

未来，酒泉市税务部门将继续聚焦民族乡镇经济发展实际，从落实税费优惠政策、优化办税缴费服务、营造良好营商环境等方面入手，为民族乡镇发展贡献税务力量。

我外交部发言人表示

美国的倒行逆施终将失败

新华社北京4月10日电

（记者成欣 袁睿）外交部发言人林剑10日在例行记者会上说，美方出于一己之私，将关税作为实行极限施压、谋取私利的武器，严重侵犯各国正当权益，严重违反世界贸易组织规则，严重损害以规则为基础的多边贸易体制，严重冲击全球经济秩序稳定，这是公然冒天下之大不韪，与整个世界作对。

林剑指出，采取必要反制措施反对美国霸凌行径，既是为了维护自身主权安全发展利益，也是为了维护国际公平正义，维护

多边贸易体制，维护国际社会的共同利益。得道多助，失道寡助，美国的倒行逆施不得人心，终将以失败告终。

林剑强调，关税战、贸易战没有赢家，中方不愿打，但也不怕打。我们绝不会坐视中国人民的正当权益被剥夺，绝不会坐视国际经贸规则和多边贸易体制被破坏。如果美方执意打关税战、贸易战，中方必将奉陪到底。美方将自身利益凌驾于国际社会公利，以牺牲全世界各国的正当利益服务美国的霸权利益，必然遭到国际社会更加强烈的反对。

我外交部发言人表示

中拉双方正积极筹备中拉论坛第四届部长级会议

据新华社北京4月10日电

（记者成欣 袁睿）外交部发言人林剑10日表示，十年来，中拉论坛蓬勃发展，机制日臻完善，已成为增进中拉政治互信、加强发展战略对接、促进民心相通的重要平台。目前，中拉双方正在积极推动中拉论坛第四届部长级会议的筹备工作。

当日例行记者会上，有记者问：习近平主席向拉美和加勒比国家领导人共同宣布设立中拉论坛。2015年1月，中拉论坛首届部长级会议在北京成功举行，标志着中拉论坛正式启动。十年来，中拉论坛蓬勃发展，机制日臻完善，已成为增进中拉政治互信、加强发展战略对接、促进民心相通的重要平台，为推动中拉关系进入平等、互利、创新、开放、惠民的新阶段发挥了积极作用。

林剑指出，当前，世界之变、历史之变、时代之变以前所未有的方式展开，全球不确定、不稳定、不可预测因素明显增多。在此背景下召开中拉论坛第四届部长级会议，有利于中拉双方共商发展大计、共迎问题挑战，增强“全球南方”团结自强的时代强音，为动荡的世界注入稳定性和平正能量。

个向缅派出救援队、第一个在缅救出受困幸存者、第一个在震区搭建起安置中心。中方30多支救援队、600多名救援队员赴缅施救，并向缅提供多批紧急救援物资，展现了中国速度、中国力度、中国温度，受到缅甸人民热情欢迎和由衷感谢。

林剑表示，当前缅甸救灾工作已转入疫情防控和恢复重建。作为友好邻邦和胞波兄弟，中方决定将向缅方追加提供新一批紧急人道主义救援援助，用以提供成品油、板房、手术室、药品、疫苗等急需物资，派遣医疗防疫专家组开展救治和消杀，派遣专家进行建筑安全和文物受损检测评估、加固修复。

方大炭素开展清明祭扫活动

4月3日，方大炭素加工厂党总支联合安全生产党支部前往青海省民和县烈士陵园开展清明节祭扫活动，深切缅怀革命先烈，传承红色基因，弘扬爱国主义精神。

松柏苍翠的烈士陵园庄严肃穆，高耸的纪念碑上，“人民英雄永垂不朽”八个鎏金大字熠熠生辉。当天中午，全体党员、团员整齐列队，向革命先烈鞠躬默哀。

（张诗斌 杨卫红）

中铁二十一局完成平漯周高铁平顶山段首榀箱梁架设

4月10日，随着一阵机械的轰鸣声，中铁二十一局平（顶山）

漯（河）周（口）高铁湛河制梁场成功完成了湛河特大桥首榀箱梁的架设，是平漯周高铁平顶山段建设的重要里程碑。自此，湛河制梁场正式进入箱梁架设施工阶段，项目向着建成通车的目标又迈出了坚实的一步。

中铁二十一局承建的平漯周高铁湛河制梁场，占地面积约260亩，承担着平漯周高铁1128孔箱梁的制、运、架等关键施工任务，是全线最大的制梁场。而此次架设箱梁的湛河特大桥全长36.8公里，是全线最长的特大桥。本次箱梁架设位于该桥A段。

为提升架梁施工效率和安全性能，湛河制梁场积极创新工艺，采取箱面“三墙”预制前置工艺，并增设架梁固措施，对架桥机进行了两次改造。在箱梁架设前，湛河制梁场科学统筹、周密部署，多次

召开专题会议优化方案，对提梁、运梁、喂梁、落梁、过孔、支架固等关键工序进行全流程推演，确保每一个环节都精准安全。在架梁过程中，通过架桥机实时监测系统，对“关键部位、关键工序、关键细节”实施全程盯控，实现“智能校准+人工复核”的双重保障，使得箱梁架设精度达到毫米级标准。

此次施工采用900吨级提梁机、运梁车和架桥机协同作业。具体流程为制梁场内提梁机将箱梁吊装至运梁车，经运梁车运输至桥位后，由架桥机完成架设。同时，湛河制梁场积极运用“BIM+电子沙盘”进行辅助，实现运梁全过程可视化，确保每个环节万无一失。

平漯周高铁既是国家“八纵八横”高速铁路网的重要组成部分，又兼具路网与城际功能。建成后将缩短沿线城市间的空间距离，促进区域经济协同发展。